

271

5-208.2

COMMENTS RD WORK PLAN OU5

05/01/96

**OEPA
3
OU5**

DOE-FN



State of Ohio Environmental Protection Agency

Southwest District Office

401 East Fifth Street
Dayton, Ohio 45402-2911
(513) 285-6357
FAX (513) 285-6249

FERNALD

271

LOG J-1871

MAY 6 9 08 AM '96

George V. Voinovich
Governor

FILE: 6446.6

May 1, 1996

RE: DOE/FEMP
MSL 531-0297
HAMILTON COUNTY
COMMENTS RD WORK
PLAN OUS

Mr. Johnny Reising
U.S. Department of Energy, Fernald Area Office
P.O. Box 538705
Cincinnati, OH 45253-8705

Dear Mr. Reising:

This letter provides as an enclosure the Ohio Environmental Protection Agency comments on the draft "Remedial Design Work Plan for Remedial Actions at Operable Unit 5". This document was received on April 2, 1996.

If you have any questions please contact me Tom Ontko or me.

Sincerely,

Thomas A. Schneider
Fernald Project Manager
Office of Federal Facilities Oversight

- cc: Jim Saric, U.S. EPA
- Terry Hagen, FERMCO
- Ruth Vandergrift, ODH
- Mike Proffitt, DD&GW
- Sharon McLellan, PRC
- Manager, TPSS/DERR, CO
- Dave Ward, GeoTrans

DRFTRDWP.COM

Ohio Environmental Agency Comments on the Draft Remedial Design Work Plan
for Remedial Actions at Operable Unit 5

Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO

Section #: 2.1.6 Pg #: 2-9 Line #: 21-25 Code: c

Original Comment #: 1

Comment: DOE needs to have a work plan in place for the potential upstream relocation of the threatened Sloan's crayfish in Paddys Run prior to the commencement of OU5 remedial activities. By having this plan in place prior to commencement of remedial activities, DOE will be able to ensure that the crayfish are safely relocated, without causing timely delays in cleanup action. Also, what monitoring methods will be employed to measure this potentially harmful sediment loading into Paddys Run?

Response:

Action:

Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO

Section #: 3.3.1 Pg #: 3-5 Line #: 12 Code: c

Original Comment #: 2

Comment: Please refer to this document by the name "Baseline Remedial Strategy Report" as it is referred to for the first time on Page 3-6. Please provide a more exact date for submission of the BRSR in the draft final version of this Work Plan.

Response:

Action:

Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO

Section #: Pg #: 3-12 Line #: Table 3-1 Code: c

Original Comment #: 3

Comment: Please upgrade Table 3-1 by including the following documents:

- O&M Plan for ARP referred to on page 3-5, Section 3.3.2
- Baseline Remedial Strategy Report referred to on page 3-5, Section 3.3.1.
- Integrated Environmental Monitoring Plan referred to on page 3-8

Response:

Action:

Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO

Section #: 4.2.1 Pg #: 4-4 Line #: 28 Code: c

Original Comment #: 4

Comment: It is unclear whether the four technology studies discussed here will be summarized in one report or whether each technology will be reported on individually. Please provide a schedule for the submittal of the reports and a summary update of progress to date.

Response:

Action:

Ohio EPA comments
Draft OU5 RD Work Plan
Page 2

Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO
Section #: 4.2.3 Pg #: 4-8 Line #: 11 Code: c
Original Comment #: 5

Comment: One type of area-specific information that is not explicitly stated is the screening of COCs and the determination of Area Specific COCs (ASCOCs). The Implementation Plan is one logical place to do this. If DOE concurs, please make the addition here.

Response:

Action:

Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO
Section #: 4.2.3 Pg #: 4-9 Line #: 35 Code: c
Original Comment #: 6

Comment: Please provide the date for the submittal of the Remedial Design Package for the South Field and the Active and Inactive Flyash Piles, don't just reference a document where the date can be found.

Response:

Action: